## УДК 327+338

## ПРЕОДОЛЕНИЕ КРИЗИСНЫХ ЭКОНОМИКО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ЯВЛЕНИЙ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ДЕПРЕССИИ США

Альшевская Е.Г., Бохно Ю.В. Научный руководитель: Дайняк Е.Н. Белорусский национальный технический университет

События, произошедшие 24 октября 1929 г., оказали гигантское воздействие на американскую общественно-политическую мысль.

Если же исходить из экономических трактовок, то «депрессия» и «кризис» — это две совершенно разных фазы экономического цикла. «Фазу «кризиса» можно охарактеризовать как период «отрицательного» движения в экономической жизни страны и резких социальных перемен, когда финансовая система терпит крах, а население страдает от голода и отсутствия работы. В то же время фаза «депрессии» — это не движение, это период застоя, во время которого происходит уничтожение запасов товара, уничтожение затратного и низкоприбыльного оборудования на фоне той же безработицы и нищеты. Восстановление экономики происходит в фазах «оживления» и «подъема», за которыми чаще всего следует новый кризис» [1].

Временные рамки Великой депрессии разные ученые определяют поразному. Существует два мнения, одни придерживаются того, что депрессия характеризуется глубоким экономическим спадом и приходится на 1929 — 1933 гг., другие считают его окончанием 1939 г., когда прекратились кризисные явления 1937 — 1939гг.

выделяют следующие причины Великой капитализм перестал быть саморегулирующейся системой; покупательная способность населения не соответствовала количеству товаров, которые были произведены и находились на рынке; обвал котировок на фондовых финансовые спекуляции, характеризующиеся появлением фиктивных спекулятивных компаний, резким ростом торговлей акциями, обвалу их стоимости; "заградительные меры", введенные законом Смута-Холи; правительство США проводило концентрации денежных средств, количество которых ограниченное было вложено промышленности; негативные последствия Первой мировой войны.

Как справедливо замечает Лутьянова К.М: «Путь к политическому могуществу прокладывался сквозь череду управляемых экономических кризисов и валютно-кредитных манипуляций (с помощью инфляции), способствующих монополизации мирового хозяйства и постепенному демонтажу регулирующей роли национальных государств в экономике и

других сферах общественных отношений. В этой связи символично значение термина «кризис», означающее с древнегреческого — «решение, поворотный  $\Pi V H K T >>$ . состояние, при котором «существующие средствадостижения целей становятся неадекватными, в результате чего непредсказуемые ситуации и проблемы»; своего рода инструмент эффективных собственников». «массовой селекции исторической точки зрения, экономические кризисы всегда провоцировали значительные изменения в политической системе, создавая новые центры силы на обломках империй прошлого» [2, с. 17].

Преодоление кризисных явлений 1930-х годов основывается на политике «Новый курс», введенной представителем демократической партии и президентом США того периода Франклином Рузвельтом, который использовал различные инструменты для выхода из кризиса, в числе которых:

- стабилизация денежной системы, путем девальвации доллара США, укрупнения банковской системы, запрета вывоза золота;
- проведение реформ в сельском хозяйстве (введение администрации регулирования сельского хозяйства);
  - борьба с безработицей;
  - введение законов о труде;
- пенсионное регулирование и создание управления по социальному страхованию;
  - стимулирование жилищного строительства;
  - поддержка культуры;
- решение вопроса положения чернокожих американцев (между афроамериканцами и демократической партией был заключен политический альянс, существующий до настоящего времени)[3, с. 121].

В данный период происходило становление американского государства и была сформирована основа политики, на базе которой функционируют экономические и политические институты до настоящего времени.

## Список литературы:

- 1. Великая депрессия/ История мира // [Электронный ресурс] 2015 Режим доступа: <a href="http://bezistorii.ru/novoe-i-noveishee-vremia/velikaia-depressia">http://bezistorii.ru/novoe-i-noveishee-vremia/velikaia-depressia</a>. Дата доступа: 28. 10. 2017 г.
- 2. ГОСРЕГ: Государственное регулирование общественных отношений/ Лутьянова К.М / Американский проект управления миром/  $2015.-33~\mathrm{c}$ .
- 3. Кризис и война: Международные отношения в центре и на периферии мировой системы в 30-40-х годах, М.: МОНФ, 1998-243 с.